

NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

(No se devuelve original)

Se fundó este periódico
En 1888

SORIA...SABADO 28 DE OCTUBRE DE 1911.

El número de hoy es

El 2.509.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

DÉCIMO SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. JULIAN ENRIQUE RUEDA Y ALICANTE

LICENCIADO EN LA FACULTAD DE CIENCIAS, CATEDRÁTICO DEL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA, PRIMER TENIENTE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL.

Falleció en Soria el día 2 de Noviembre de 1893

A LOS 45 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

— D. E. P. —

Su desconsolada viuda doña Gregoria de Pablo y familia:

Suplican a sus amigos y relacionados to tengan presente en sus oraciones por cuyo favor le quedarán reconocidos.

Soria 28 de Octubre de 1911.

Las misas que se celebren el día dos de Noviembre próximo en la Iglesia de El Salvador, así como la que se celebre a las nueve desde el referido día hasta el diez en dicha Iglesia, están aplicadas por el eterno descanso de su alma.

blemento y en medio de todo género de privaciones; y en su afán de suprimir gastos, suprimieron hasta el comer, á serles hacedero.

Compadezcámoles de todo corazón y corramos un velo sobre ésta lepra de la sociedad, que por fortuna no abunda tanto entre nosotros.

Los que abundan más, los que hacen el gasto, los que vemos por ahí á todas horas y en todas partes, son los avaros de segunda clase. No son éstos menos avaros que los otros ni es menor que la de aquellos su fiebre de atesorar; pero siquiera éstos guardan la forma, cumplen con la sociedad, y aun se les vé de vez en cuando, si á ello los obligan las circunstancias, hacer un dispendio, dar una limosna, ó remediar alguna necesidad del prójimo, aunque después estén lamentando por espacio de un año el compromiso en que se vieron. Bien es verdad que lo que por un lado se ven forzados á dar, por otro lo recogen y lo desquitan con creces.

Estos tipos son los que el vulgo llama *horniguitas de su casa*, y tienen el don especial de aprovecharlo todo para sí; dándose tal maña, por lo regular, que logran satisfacer todas sus necesidades á expensas del prójimo. Aunque le veais pagar algo alguna vez, podeis tener la convicción de que otro es el que paga.

Son gentes muy aficionadas á la gorrá, por más que muchos de ellas gasten bombo y figuren en la categoría de los grandes personajes.

Si viven á expensas de un particular, le sangran, le explotan y le chupan de una manera lamentable. Si tienen algún Mecenás, el Mecenás acaba al fin por decirles un día, lleno de repulsión:—Por Dios no me chupes más, que con ser yo tu Mecenás, tú eres el que me cenas y hasta me comes á mí!

Si son empleados públicos, y desempeñan altos y lucrativos puestos, infelizes presuponen entonces. Insa-

ciables sanguijuelas de la nación, para ellos todos son gajes y ovenciones, acabando por convertir á su patria en un verdadero gaje para su uso particular. La manía de cobrar llega á ser para ellos una monomanía. No piensan ni sueñan con otra cosa; y cuanto más cobran menos gastan, y cuanto menos gastan más quieren atesorar, y cuanto más atesoran menos se satisfacen. Son insaciables.

Ustedes, inocentes lectores, (y no tomen á mala parte el calificativo), se figurarán que todo esto lo hacen los avaros por virtud, por celo, por amor á la humanidad ó al prójimo, pues están sumamente equivocados.

Avaros de pura raza, aprovechadores de pura sangre, creen de muy buena fé que los tesoros del mundo se han hecho exclusivamente para ellos, que únicamente ellos tienen derecho á nutrirse de la vida de los demás, y por eso no dejan á nadie meter la cuchara en el gran caldero.

Que Dios libre al país de los mamíferos de esta especie, porque ni las ratas quedarán en él para contarlo!

Pero Grullo.

Joyas

FINAS Y FALSAS

En el trato social encuentra uno con frecuencia personas finísimas, llenas de distinción, verdaderamente amables.

La *politesse* es una gran cosa. Allana todos los caminos; despeja todas las incógnitas; quita todos los obstáculos; evita todas las dificultades.

Pero la educación, por esmerada que sea ó parezca, es como la joyería moderna: similitud brillante. La hay verdadera, y la hay falsa.

La primera escasea, se prodiga muy poco, apenas se exhibe. En cambio la segunda, abunda extraordinariamente y se la encuentra hasta en la sopa, como suele decirse.

Por antitesis cabe decir lo propio de la rudeza: rayana en grosería, que tienen algunas gentes poco amigas, de cumplimientos.

Hay gentes que parecen cardos borriqueros, incapaces de hacer un saludo ni á su padre y que cuando hablan parece que muerden. Sin embargo, al llegar la ocasión son compasivos y están dispuestas á dar su sangre al que se la pida ó la necesite.

En general, ni la brusquedad ni la finura son verdaderas. En un buen medio está la virtud. El que se deshace en ofrecimientos y cumplidos, casi nunca está en casa cuando vais á buscarle; y también suele ocurrir que entes raros, casi rayanos de la grosería lo son más de apariencia que de realidad; y tampoco están en casa cuando se les necesita.

Desde hace muchos años, el mejor amigo de cada cual, es... un duro. No le hay más verdadero ni diligente, siempre está dispuesto á sacrificarse en vuestro obsequio, sin vacilaciones ni distinciones. Con un duro en el bolsillo se puede ir á cualquier parte.

Y quien dice un duro, dice un billete de mil pesetas, tan verdadero y tan legítimo en sacrificarse por el que lo tiene, que le abre todas las puertas; no solo del favor, sino del cariño, del deber, de la amistad, etc.

Con un papiro de esos no hace falta estudiar para ser sabio; ni empergularse para parecer joven y aun hermoso, ó si suena mejor, guapo.

La politesse encubre muchas veces defectos garrafales. Las niñas casaderas que no tienen dote y que, además no saben coser ni las labores propias de su sexo, y por añadidura son feos, son amables y finísimas hasta no más.

El cielo os guarde de las personas exageradamente atildadas y finas, pues suelen darse casos de que os claven al menor descuido con el estilete de su amabilidad, como el naturalista al insecto de alas irisadas con un alfiler en un cuadro de su colección de mariposas.

Las gentes groseras tampoco son de fiar. Cuando menos lo pensáis os largan una caricia con el remo posterior que os dejan sin sentido; pero como son así poco etiqueteras, os quedáis con el golpe y ellos se quedan riendo de vuestra buena educación.

En eso, como en todo, hay que dar á cada cual lo suyo y un poquito de coba, que viene á ser la salsa del buen trato social; pero cuidado de no cargar la mano para que no resulte una tomadura de pelo.

El saber tratar á cada cual como se merece y corresponde á su condición, es un arte muy difícil, como el del perito tasador de joyas, cuyo golpe de vista parece distinguir las finas de las falsas, y ha de ser tal que no necesite acudir á la piedra de toque para reconocerlas.

Abel Imart.

SAN SATURIO. Precioso fotogrado de cuerpo entero del Santo Patrón de Soria. Se vende el ejemplar á quince céntimos en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

Sobre el empleo de la cianamida de cal.

La cianamida cálcica es un excelente abono nitrogenado, comparable, por su riqueza y efectos fertilizantes, con el sulfato de amoníaco, resultando más económica que éste y presentando las siguientes ventajas sobre otras materias químicas similares.

Primera. A pesar de ser una sustancia perfectamente asimilable, se conserva en la tierra sin sufrir merma ninguna durante más tiempo que el sulfato amoníaco y que los nitratos, suministrando á las plantas el alimento nitrogenado de una manera paulatina y constante mientras dura la vegetación de las mismas á medida que éstas lo necesitan, merced á los fenómenos consecutivos de aminización y nitrificación que en el suelo experimenta el referido abono.

Esta circunstancia es especialmente muy favorable para los cultivos perennes (viña, olivo, naranjo y árboles frutales en general.)

Segunda. La cianamida contiene un 60 por 100 de cal, sustancia que constituye una excelente enmienda para los terrenos faltos de caliza; satura la acidez excesiva de los suelos muy húmidos y favorece la transformación de la materia orgánica del suelo en productos solubles y asimilables para las plantas.

Tercera. La cianamida posee propiedad insecticida por su causticidad, por el aceite pesado de alquitran que la impregna y porque contiene una pequeña cantidad de carburo cálcico, el cual, en contacto con la humedad de la tierra, desprende vapores de acetileno, que asfixia á las larvas subterráneas y á las que viven como parásitas de las raíces vegetales.

También destruye las malas hierbas, especialmente la mostaza salvaje.

Dos inconvenientes se le achacaban á la cianamida cuando comenzó á emplearse en la agricultura: su excesiva pulverización que dificultaba el reparto del abono, y sus efectos causticos sobre las plantas.

El primer obstáculo ha sido vencido por la industria y la cianamida que hoy expende el comercio no se esparce por la atmósfera á manera de nube pulverizante como antes sucedía.

En cuanto á la causticidad de la cianamida se ha enagerrado mucho, y si bien es cierto que conviene incorporarla á la tierra con alguna anticipación á la siembra, puede también emplearse inmediatamente antes de sembrar y aun después de nacidas las plantas, si se tiene cuidado de echarla sobre éstas y no aplicándola en dosis excesivas.

Diremos para terminar que con la cianamida conviene emplear como abono fosfatado las Escorias Thomas, y que se puede mezclar perfectamente con todas las sales potásicas.

Efemérides Sorianas.

MES DE OCTUBRE

Día 1.º de Octubre de 1246.

Murió en Burgos el Arzobispo don Juan Dominguez, natural de Soria y Obispo que fué de Osma.

Según el catálogo que existe en la Colegiata de San Pedro de esta ciudad fué este Obispo «docto en las divinas letras, muy amante de los pobres y de la libertad eclesiástica».

El Rey don Fernando el Santo le tenía en tanta estimación que le nombró Canciller, entregándole el sello Real de la puridad ó sea secreto.

Acompañó al Rey á la conquista de Córdoba y como hacia las veces de Primado fué el que purificó y consagró la famosa Mezquita, celebró la primera Misa y predicó el primer sermón.

Día 30 de Octubre de 1496.

Se firmó un sobre carta real en la cual se manda guardar los privilegios que tenía el Concejo, justicia y vecinos de Soria.

CUENTOS CORTOS.

El de hoy es el siguiente:

Por las tajadas... todos suspiramos.

Un padre que era gloton y no disponía de muchos recursos, le dijo á su mujer: hoy, para que no, puedes poner mucho caldo y pocas tajadas; y así, tú, el chico y yo nos alimentaremos, más con lo líquido que con lo sólido, aunque los sintamos. El chico era vivo así los hay, y oyendo lo que su padre dijo, no lo echó en saco roto.

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

Inserción de anuncios

Se abonon según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esque as de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y pág. en que se solicite su publicación.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico y suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado á quien le pida.

La Delicia, Confitería de Epifanio Liso

Esta antigua Confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, número 43, se ha trasladado al número 29 de la misma, antigua Confitería «La Campana»; en donde encontrará su numerosa clientela, y público en general, un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

Se vende herramienta de Confitería y máquinas para moler almendra y chocolate.

Collado, 29, SORIA. —38—

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Colestins (riñones), Vichy Grande Grille (agido). ¡Son insustituibles!

Se pusieron a cenar, y el padre y el chico miraban fieramente a las pocas tajadas que nadaban en el abundante caldo.

Tan solo la tartera, era el plato donde comían los tres.

El chico picaba demasiado a las tajadas. El padre lo notó, y para entretenerle hablando, le dijo:

—Vamos a ver, hijo mío: cuenta, cuenta, con detalles todo lo que aprendes en la Escuela....

—Mire usted, padre, ahora estoy aprendiendo Geografía....

—Hombre, hombre, ¿y vas sabiendo cómo es el mundo?

—Sí, señor, replicó el chico, mire usted (y cogió la cazuela porque el padre se había arrimado a su lado las tajadas que quedaban) el mundo, es como esta cazuela, redondo, y va dando vueltas (el chico de este modo colocó las tajadas junto a él) y comenzó a comer vorazmente, diciendo.... y en el mundo padre, hay elementos que se agitan....

—Chiquito, chiquito, le contestó rápidamente el padre agarrando la cazuela; deja el mundo tal y como está y no perturbes ningún elemento, no sea que el Maestro te vaya a echar a ti la culpa de algún trastorno.

De este modo el padre volvió a las tajadas y cenó tan a gusto y tan egoístamente como se proponía.

—Lector, por las tajadas, todos.... aspiramos...

De todo un poco.

El arte de viajar en tren.

A pesar de ser bastante raros los accidentes ferroviarios, en Inglaterra hay una comisión permanente que estudia las causas de los mismos y busca los medios de evitarlos.

El coronel Yorke, que es una autoridad en materia de ferrocarriles, decía un día: «Las víctimas serían menos numerosas si supiesen cómo se pueden evitar las heridas sin salir del vagón, siempre que se tenga la sangre fría necesaria y se disponga de tres segundos de reflexión, lo cual ocurre nueve veces de cada diez.»

Se puede evitar un accidente grave: 1.º Montando en un vagón situado en el centro del tren.

2.º Sentándose en el lado derecho cuando se mira a la cabeza del tren.

3.º Colgándose de la red o echándose boca abajo en los asientos. Se ha observado que muchas veces los viajeros que están sentados se quedan sin piernas, porque se las cortan los asientos al juntarse por efecto del choque. Aunque no pierda las piernas el viajero queda inmobilizado y muere ahogado entre los escombros o quemado.

4.º Arroñándose del vagón con el tren en marcha.

Este consejo no puede recomendarse a los reumáticos ni a las personas que no tengan fuertes y flexibles las piernas, pero es un excelente medio de salir del trance a condición de que se observe la siguiente regla al tirarse: Una vez en el estribo se coge la barra próxima a la portezuela, se echan las piernas hacia adelante para dar al cuerpo una posición casi horizontal y se sueltan las manos.

El impulso dado por la velocidad del tren hace levantarse sin querer y se cae de bruces sin causarse mucho daño.

Un acróbata alemán llamado Carl Wreintal, hizo recientemente curiosas experiencias y saltó muchas veces de un vehículo que marchaba a 60 kilómetros por hora.

La inclusa.

El león con ser león tiene condición de padre; el chacal con ser chacal no vive sin sus chacales; el trigue cría a sus hijos, la pantera es buena madre, y los hombres.... con ser hombres, han hecho una Casa grande donde almacenan los niños que se arrojan a la calle.

† EUSEBIO BLASCO.

Los ferrocarriles en España.

Los kilómetros abiertos a la explotación en 1910, fueron 25.

Circularon por las diversas líneas, viajeros, 48.943.283 ó sean 3.456 por kilómetro explotado, toda vez que existían abiertos al público 14.117.

El movimiento medio diario fué de 134.091 viajeros.

El peso de las mercancías transportadas llegó a la enorme cifra de 27.546.577 toneladas.

Los productos brutos para las Compañías fueron 346.001.040 pesetas, contra 332.935.619 en favor del año último.

El producto medio kilométrico fué de 25.509 pesetas.

La recaudación que obtuvo el Estado por impuestos sobre los transportes de viajeros y mercancías se elevó a pesetas 24.239.608.

—¡Todos se quejan de que les suben el pan, y a mí no me lo sube nadie, ni nunca!

Un hombre, hábil afanador de poseser dinero exclama al acostarse:

—¡Dios mío! No te pido que hagas llover sobre mí las riquezas, pero dime siquiera donde están, que yo me las compondré para atraerlas.

Sucesos y Desgracias.

Soledad prisionero.

Comunican de Melilla que ha llegado a la plaza, procedente de Orán, un soldado que pertenece al regimiento de Tardir.

Dice que hallándose el mes de Junio en el Zafío, se alejó para dar un paseo con otro compañero de la posición y fueron hechos prisioneros por los moros.

Estos les maltrataron, internándoles en territorio de los Benihasen. Un día lograron bujar la vigilancia y huyeron a Argelia. En Orán se presentaron al cónsul de España.

Un crimen.

De Badajoz dan cuenta de un crimen cometido en las inmediaciones de Fregenal de la Sierra.

Por un asunto baladí disputaron dos pastores que eran muy amigos.

De las palabras pasaron a los hechos, y uno de ellos sacó una navaja, dando una navajada a su compañero y dejándole muerto en el acto.

El muerto tenía 30 años de edad, deja mujer y cinco hijos y se llama Juan Santa María.

El agresor, que huyó en los primeros momentos, ha sido detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado.

Se ha declarado autor del hecho y se llama Bartolomé San Millán.

DESGRACIA HORRIBLE Dos jóvenes sepultadas en Fuentes de Ebro.

En las proximidades de Fuentes de Ebro, (Zaragoza), en la partida conocida por «Gravera de Martón», ha ocurrido una espantosa catástrofe que ha causado en el vecindario gran impresión.

Hace tiempo que las mujeres de Fuentes como todas las de los caseríos cercanos, acostumbraban a extraer tierra de aquella gravera la cual estaba formada por profundas cuevas algunas de las cuales amenazaban desplomarse por su falta de consistencia.

Cuando se encontraban extrayendo arena, dentro de una de las cuevas aludidas las jóvenes Joaquina Salomé y Felisa Pérez, ambas de 18 años de edad, solteras y agraciadas e hijas de dos familias de modestos y honrados labradores que cuentan con el aprecio del vecindario.

Cuando más entretenidas se hallaban en los trabajos vino abajo la techumbre de la cueva arrastrando al propio tiempo una gran mole de piedra que estaba encima del montículo.

Las dos jóvenes quedaron sepultadas. En el lugar del suceso se personaron las autoridades y vecindario en masa, comenzando todos con gran ardor los trabajos de salvamento.

Desgraciadamente las dos jóvenes eran ya cadáveres y sus cuerpos estaban horriblemente desfigurados.

El pesar general en el pueblo de Fuentes de Ebro, y el entierro de las víctimas ha sido un acto de expresiva manifestación de duelo.

Se atribuye el derrumbamiento de tierras a las últimas aguas que removieron aquellas haciendo peligroso el estado de otros puntos de la gravera aludida.

Suicidio de un joven.

En Alicante, el joven Luis Verdú de veintinueve años, hijo de un teniente coronel fallecido de la Guardia civil, se acercó a uno de los carabineros que prestan servicio en la playa del paseo de Postiguet y le entregó tres cartas.

Al carabinero le sorprendió la agitación que notaba el joven llamó a su compañero de puesto para que le ayudara a detenerlo.

Verdú, adviniendo los propósitos del carabinero, se echó rápidamente hacia atrás, y sacando una pistola se disparó un tiro, que le causó la muerte en el acto.

El joven suicida ha dejado cartas dirigidas a su hermano don Alfredo, que es agente de Vigilancia en Madrid, y otra para su novia, una señorita alicantina llamada Sofía.

Se cree que Verdú se ha suicidado por haber tenido un disgusto con su novia.

Suceso sangriento.

En la cárcel correccional de Málaga ha ocurrido un sangriento suceso que ha sido objeto de todos los cementarios.

Se encontraban jugando a las cartas en el dormitorio núm. 11, varios reclusos, cuando surgió una acalorada disputa que terminó cayendo al suelo, bañado de sangre Antonio Jiménez Ríos, alias Rata, que había recibido una tremenda puñalada en el costado derecho, que le asestó Juan Domínguez González, apodado Patarra, con una faja de grandes dimensiones.

tre, que dió por resultado la ocupación de varias armas.

El herido estaba preso desde 1906, que dió muerte al novio de su hija en la calle de Ollerías, no habiéndose aún celebrado la vista de la causa, señalada para el 13 de Noviembre próximo.

No declaró; pero antes de ser conducido al hospital encargó al capellán recogiese 80 duros que guardaba en su cama y que emplearan 40 en ropas para los presos y los otros 40 se le enviaran a su hermano.

El agresor cumple cinco años de condena por atentado, teniendo varias causas por hurto y raterías.

Al poco tiempo de ingresar hirió al celador Juan Salas Moncayo, y el mes pasado infligió heridas de más consideración a otro celador llamado Bartolomé Donaire, cuyos sucesos no fueron del dominio público.

También se dice que los contendientes disputaron porque estaban embriagados.

El criminal del atúd.

Dicen de San Petersburgo que en el pueblo de Niechtowo se ha cometido un extraño crimen.

Un sacerdote y un niño de coro hallábase velando en un templo un atúd que contenía el cadáver de un individuo llamado Stupin, cuando el niño se precipitó fuera de la iglesia diciendo a los aldeanos que el muerto se había levantado del féretro y había estrangulado al sacerdote.

Los campesinos, extrañados de lo que oían, penetraron con ciertas precauciones y hallaron al sacerdote en tierra y al muerto dentro del atúd que se le destinaba.

Un pánico indescriptible se apoderó de la población supersticiosa.

La Policía se dedicó a investigar la verdad, logrando descifrar el enigma.

Un individuo que había recibido agravios del sacerdote se enteró de que éste tenía que velar el cadáver de Stupin e ideó para su venganza la siguiente estratagemas.

Aprovechando un momento de descuido quitó del féretro el cadáver, colocándose éste en su lugar.

Tan bien hizo su papel, que ni el sacerdote ni el niño notaron que presentase ningún síntoma de vida.

Así estuvo esperando un momento hábil, y cuando observó que su enemigo estaba más tranquilo en su humanitaria misión, saltó del féretro y arrojándose sobre él lo estranguló en pocos segundos.

Una vez cometido el crimen volvió a colocar el cadáver de Stupin como si nada hubiera pasado, dándose a la fuga.

Aún no ha sido capturado, pero se le busca activamente, pues se conoce su nombre y se sabe, además, que es un pájaro de cuenta reclamado por la justicia.

El suceso ha producido honda emoción.

Crónica General

Las cosechas en Badajoz.

Terminadas las faenas de recolección, han respondido las cosechas de cereales y leguminosas, y en particular el trigo y habas, a una producción en toda la provincia.

En cuanto a la vid, la producción se espera ha de alcanzar resultados que satisfagan a los viticultores en la mayor parte de las zonas donde el cultivo de este arbusto tiene importancia, estando ya a punto de generalizarse la vendimia por haber adquirido la uva su completa madurez.

Respecto al olivo, presentó abundante fruto; pero las tormentas han disminuido alguno.

No obstante, el que se conserva alcanzará buen desarrollo actualmente, y si no sobrevienen accidentes puede esperarse una más que regular cosecha.

Las dehesas de monte encinar presentan, en general, abundante fruto de bellota, debido a lo cual el ganado de cerda alcanzará buenos precios.

Toda la ganadería disfruta actualmente de bienestar, efectuándose bastantes transacciones, y con tendencia al alza en los precios que rigen para cada especie, en las diferentes ferias que se celebran en la provincia durante el presente mes.

En pró de los Maestros.

Dicen los periódicos profesionales que en el presupuesto de primera enseñanza se aumentan dos millones y medio para sueldos.

Se mejorarán las categorías elevadas. Se elevará a mil pesetas el sueldo de todos los maestros, creándose 4.000 plazas, a las cuales irán pasando los actuales que cobran 500 ó 625 pesetas.

El repartimiento por las Diputaciones.

Por el ministerio de la Gobernación, y en vista de algunas consultas dirigidas al mismo, se ha dispuesto que el repartimiento se forme por las Diputaciones para cubrir el déficit del presupuesto provincial para el próximo ejercicio de 1912, sólo debe ser imputado a los pueblos, como base imponible por el concepto de Consumos, el tanto por ciento de las sumas que en el mismo concepto imputaron para el repartimiento corriente de 1911, comenzándose en el propio año la deducción, y continuando en los años sucesivos, a razón de una décima parte en cada uno hasta el total extinción de ese factor.

franceses se ha verificado la subasta de parcelas del maghzon.

Los terrenos subastados comprenden doscientos mil metros cuadrados. Se comenta que a pesar de sus propósitos de colonización el multimillonario español señor Moeéndez no haya adquirido terrenos en Larache ni en Tetuán.

¿Será un farsante más?

También en la Aduana de Ceuta ha tenido lugar la subasta de seis lotes de tierra de cultivo y huerta.

De las 600 hectáreas subastadas, 578 han sido adjudicadas a españoles dándose el caso de que proposiciones de éstos avasajen a otras en más de dos terceras partes de su valor.

En Ceuta, el resultado de la subasta ha producido muy buen efecto.

Higiene y Sanidad pecuarias.

Dos cartas que deben leerse. Inoculación antivariólica.

Sr. Director de NOTICIERO DE SORIA

Me interesa publicar la adjunta carta para destruir conceptos erróneos vertidos contra mi gestión y mi persona, por supuesta sin razón y a espaldas mías; y sobre todo para que los ganaderos (cuyos intereses me preocupan bastante más que dichos conceptos y personas que los enuncian) saquen de ella las deducciones que más puedan convenirles.

Es de advertir que por las tareas de recolección no se reavacún como yo recomendé con empeño y que de haberlo hecho el resultado hubiese sido todavía mejor.

Gracias anticipadas, señor Director, por la admisión en sus columnas de esta carta, y se repite de usted affmo. s. s. q. b. s. m.,

EERIQUE ARCINIEGA CERRADA. Soria 26 Octubre 1911.

Señor don Enrique Arciniega, Inspector de Veterinaria provincial.—Soria.

Vallina de la Sierra 18 de Octubre de 1911.

Muy señor nuestro: Esta no tiene otro objeto que el de manifestarle, que la calamitosa enfermedad variolosa pasó por nuestras ganaderías como luz de relámpago, gracias a los adelantos de la ciencia.

Consideramos, que de no haber vacunado, hubiéramos tenido pérdidas sensibles, como ha sucedido a los dueños de las dos ganaderías primero infectadas. Estamos llenos de satisfacción, por el resultado obtenido. Las bajas ocasionadas las consideramos nulas, pues no se pueden hacer llegar más que al uno y medio ó al dos por ciento muy escaso. Es un gran adelanto, con grandes beneficios para el ganadero, que desde hoy será negligencia y abandono suyo, el que la enfermedad de la viruela se cebe en sus ganaderías. Hoy, hay medio de librarse de esa terrible plaga. Vacunando.

Le autorizamos para que haga el uso que crea conveniente de esta carta, todo en beneficio de los ganaderos sorianos.

Mientras tanto se ofrecen de usted atentos y seguros servidores.

Los ganaderos: Pablo Hernández, Felipe Arribas, Manuel Pérez, Ignacio Vallejo, Eustaquio Ciria, Faustino Pérez, Pablo Gómez, Julián Gómez, Evaristo García, Segundo Asensio.—El Alcalde Pablo Hernández. El Secretario, Urbano Frías.

Sucesos en la provincia.

Hallazgo de un cadáver.

Según comunica el cabo de la guardia civil del puesto de Aldalpozo, en el monte titulado «La Solana», término municipal del pueblo de Suellecabaras, ha sido hallado un cadáver en descomposición por el pastor Pedro Fernández que dió conocimiento de tan lamentable encuentro al Juzgado del pueblo.

Identificado el cadáver, resultó ser del joven de diecisiete años llamado Felipe Zamora, que residió en aquella localidad, habiendo desaparecido de la casa paterna el día trece de Julio último, sin que se hubieran tenido por entonces noticias de su paradero, apesar de las gestiones hechas por las Autoridades y los familiares.

Por el Juzgado de Instrucción de Agreda se están practicando ahora gestiones en averiguación de este misterioso suceso.

Reyería de jóvenes y uno herido.

En la calle mayor del pueblo de Piqueras, sostuvieron una discusión acalorada varios jóvenes del pueblo, resultando con una herida incisa de tres centímetros en la región torácica, Sebastian Crespo, de 17 años de edad, labrador.

Se detuvo por el Juzgado municipal a los jóvenes Guillermo Martínez y Alejandro Vicente de 20 y 18 años respectivamente; convicto y confeso de la lesión el primero y como provocador de la discusión el segundo.

Como apesar de las gestiones practicadas por el Juzgado, no había sido encontrada el arma agresora, la Guardia civil del puesto de San Esteban de Gorméz, ha conseguido hallarla en el domicilio de Cecilio Vicente ocultada en la cuadra debajo de unos arriamientos.

Es un cuchillo de afilada punta, y largo de catorce centímetros, que ya obra como pieza de ejecución ante el Juzgado que sigue las demás diligencias del suceso y están detenidos ambos jóvenes.

Derecho vigente

La vulgarización de las leyes, además de ser una gran obra de cultura, es una labor meritoria de moralización; cuando el conocimiento de la ley escrita llegue a ser accesible para todos, disminuirá considerablemente sus infracciones, y con la paz pública quedará preparado el terreno de la mejor manera para la prosperidad y el desarrollo intelectual de las sociedades modernas.

Así lo entiende la Dirección de esta utilísima Biblioteca que ha publicado todas aquellas leyes que pudiéramos llamar fundamentales y aquellas otras que sin tener esta consideración, son de importancia grande y notoria. Pero la legislación no es inmutable, quizás porque no es perfecta, seguitamente porque a cada instante surgen nuevas modalidades del Derecho que demandan de los poderes públicos disposiciones que las rijan y encaucen. De aquí que la Biblioteca tenga que seguir constantemente el desarrollo del derecho positivo haciendo nueva edición de sus publicaciones y retirando de la venta aquellas que no encierren toda la legalidad vigente.

Resulta, pues, esta Dirección a que la «Biblioteca del Derecho Vigente» sea la más completa y la que más se ajuste a la realidad del derecho constituido, sin perder por ello sus cualidades de ser y más económica, la más cómoda, la más pequeña y más elegante, ha procedido a la revisión de todas sus publicaciones, habiendo editado ya la parte de ellas completamente reformadas. En plazo brevísimo quedarán terminadas las demás y muy en breve también se publicarán nuevos tomos referentes a La Propiedad industrial, como Legislación de aduanas, Recaudación y arrendamiento, Legislación Provincial, Ley de Hipoteca naval y aquellas otras cuyo conocimiento y divulgación sea útil y necesario.

No obstante la esmerada y lujosa encuadernación en tela inglesa de los volúmenes que constituyen la Biblioteca, cada tomo vale 1,50 pesetas.

Tomos que componen la Biblioteca de Derecho Vigente. Código de Comercio.—Código penal.—Código civil.—Ley de Enjuiciamiento criminal.—Ley de Enjuiciamiento civil.—Ley del Jurado.—Leyes orgánicas del poder judicial.—Legislación hipotecaria.—Reglamento hipotecario.—Legislación notarial.—El impuesto de Derechos reales y transmisión de bienes.—Leyes de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.—Legislación del Timbre.—Leyes de Contrabando y Defraudación.—Legislación de caza, pesca y uso de armas.—Legislación para el obrero.—Leyes de Aguas, Canales, Pánuos y Puertos.—Legislación de minas.—Las leyes políticas.—Ley Electoral.—Legislación de consumos.—Guía del contribuyente. Leyes vigentes sobre contribución territorial, rústica y urbana.—Leyes vigentes sobre la contribución industrial y de comercio.—Legislación del Registro civil.—Legislación sanitaria.—La cédula personal.—Españoles y matrimonio.—Testamentarias y abintestatos.—Los Juzgados municipales según la ley de Justicia municipal.—Relaciones del ciudadano con el Ayuntamiento y con el Estado.—Formularios.—La salvaguardia del viajero.—Ley Municipal.—Legislación sobre Sociedades de seguros.—Legislación de lo Contencioso-administrativo.—Legislación de Correos y Telégrafos.—Impuesto de utilidades sobre la riqueza mobiliaria.—Ley de supresión del impuesto de Consumos.

Estos libros a una peseta cincuenta céntimos el ejemplar, se hallan de venta en la Librería de P. Rioja, Soria.

El mercado de Soria.

No asistió gran concurrencia por efecto del constante temporal de lluvias. Sin embargo, no faltaron vendedores.

En la Plaza mayor se cotizó la fabega de trigo puro a 9,25 y 9,50 pesetas, y la de común a 8 idem.

De esto, no sabemos si se enterará ó no el Ayuntamiento, ó le tiene completamente sin cuidados que pan de Soria valga más caro que lo debido, valiendo los trigos a ese precio.

Así se procura el bien general del pueblo.

En cuanto al centeno, se pagó a 6,75 y 7 pesetas.

La cebada ladilla a 6,25 y 6,50 y la caballar a 6 idem.

La avena a 4,25 y 4,50 y las guijas y los yerros a 7,75 y 8 pesetas.

Ventas se hicieron para las Fábricas y Molinos, y de los demás productos hubo pocas transacciones.

También se vuelve a exportar trigo a Valencia, y han salido ya algunos vagones. Paipita, por tanto, el negocio de los acaparadores.

El precio de las patatas fué más tolerable. No pasó de peseta la arroba, y siquiere así, se podrían comer patatas, sobre todo por las clases medias, pues siempre son las mayormente paganas porque las clases ricas, se pueden defender con sus riquezas y pagan y comen cuanto les viene en gana.

A las clases obreras corrientes los buenos jornales, no les faltan patatas ni otras comidas ni bebidas, y en cuanto a las clases verdaderamente pobres de solemnidad, pueden siquiera asistir a la Cocina Económica por muy pocos céntimos, y logran comida caliente y bien condimentada.

Del mal, el menos.

Y vamos con los huevos de gallina, pollos, conejos, pichones, etc., etc.

Los forasteros leen periódicos ó por ellos se enteran de lo que sucede. Ya se acabó aquello de ser indiferentes y no afilar el oído para lo que les conviene.

Han oído decir que el Ayuntamiento de Soria impone algunos céntimos de arbitrio a estos artículos y tan solo tal rumor les sirve ya de pretexto para subir el precio.

Pero vamos a cuantas, eso suerá desde el año próximo, si se aprueba el Presupuesto del Ayuntamiento de Soria, y si dos céntimos ha de pagar cada docena de huevos, por ejemplo, no será justo, ni razonable, ni tolerable tampoco, que los forasteros aumenten cinco ó diez céntimos en cada docena de huevos. Y así respectivamente en los demás artículos.

De modo, que el Ayuntamiento es el primero y directamente obligado a que tales abusos no se realicen.

Y lo mismo hay que decir del vino, etc., etc.

La docena de huevos se pagó a seis reales, que ya es precio exorbitante, valiendo los piensos tan baratos, además de que las gallinas en los campos se mantienen con mayor economía.

Hay que razonar las cosas con los forasteros como con todo el mundo.

En cuanto a los ganados lanares y de cerda, hubo muy pocos en el mercado del pasado jueves y no se hibieron transacciones más que de algunos de cerda añeznados más los precios porque ahora comienza la época de la matanza.

VIDA MUNICIPAL

En el Concejo.

La sesión de anoche.

Presidencia, Vicén. Asistencia, todos los ediles excepto Alvarez. Concurrencia de público, nula. Mesa prensa, Avisador, Ideal y Noticiero. Antes de continuar la labor presupuestiva, se dió cuenta de un artículo del colega La Verdad en el que se propone para los Festejos del próximo año, al patrón San Saturio, un homenaje a los Maestros de instrucción pública que lleven cincuenta años de ejercicio en su profesión. Pidió algún detalle únicamente el edil don Isidro Ramírez y así que la Presidencia los dió y dijo que si se aprobaba por el Ayuntamiento esta patriótica iniciativa, fue por unanimidad aceptada. Nos pareció muy bien, y hasta el año que viene, D. m.

Los Presupuestos.

Se continuó la odisea económica. Al paño, el Contador de la Corporación señor Tarazona, que ilustra perfectamente la materia legislativa municipal y esclarece conceptos y juicios, no en vano para gran parte del edilismo. Arbitrio sobre carretillas: Se les impone á estas una tributación de veinte pesetas anuales. Que sí, que no, que qué se yó... y á votar. Ocho concejales y la presidencia que sí; y tres concejales, que no. Aprobado el arbitrio.

Desfilan artículos y más artículos del caudal de ingresos, incluso Cédulas personales, Flores y plantas, Recargos contributivo-industriales al 30 por 100. Plaza de toros, Solares del ensanche, Círculos de recreo, Barrido de calles, Espectáculos públicos, etc., etc., etc. Sin novedad particular.

Y se procede al comienzo del capitulaje de los Gastos: Haberes de empleados. (Cuestión batallona)

Un aumento de doscientas cincuenta pesetas para un Auxiliar de Secretaría, que goza de mil pesetas anuales. —Que no, que sí, y que... hay que compartir el aumento, sin faltar parte interesada.

Total. Las doscientas cincuenta del ala divididas por mitad, se acuerda que senn para los dos Auxiliares de Secretaría.

Todos contentos. Y fuera con lo de temporeros para siempre, por la creación de una placita de Escribiente fijo, con seiscientos cincuenta pesetas anuales.

No está eso mal.

Hoy á las seis de la tarde, continuará la labor presupuestiva.

(Al pueblo de Soria, le tiene sin cuidado.) K. T. P.

Las Elecciones Municipales.

Las próximas elecciones de Concejales en nuestra capital, prometen estar muy animadas, habiendo lucha de candidatos en los tres Distritos.

Casi todos los Ediles salientes se presentan á la reelección. pues por lo visto deberá ser cosa rica el ser Concejales políticos; siendo mentira que á nuestra Corporación no se vaya con filiacones políticas, sean las que sean.

Los republicanos de Soria celebraron el miércoles último un mitin que estuvo concurrendísimo pronunsiándose fogosos discursos y resultando que para los tres distritos cuentan con candidatos, que presentan desde luego.

En cambio, el partido conservador, no sabemos que haya celebrado siquiera reunión magna, ni que tenga tampoco á estas horas verdaderos candidatos propios.

Se dice, que candidatos independientes tampoco faltan á la elección.

De la Junta de Defensa Provincial, que se murió (ó la mataron) por desgracia, no hay señales de vida para la defensa sana y desinteresada en pró de los intereses generales.

Y en cuanto á la naciente «Económica de Amigos del país», ni siquiera se sabe cuando comenzará sus tareas. Y que SORIA sea muy feliz.

Noticias

Anoche hubo un apagón más de la serie, en el alumbrado público, y este se aguantó como siempre, sin que por las Autoridades se exija para estos casos el alumbrado supletorio correspondiente.

La importación de trigo durante el mes de Agosto último ha alcanzado la cifra de 10.984 toneladas, de las cuales 10.240 lo han sido por el puerto de Barcelona, y el resto por el puerto de Gijón. De maíz se han importado 19.995 toneladas. De cebada y centeno no hubo importación.

En la Administración de Loterías, de esta capital, hay ya billetes á la venta para el próximo sorteo de la de Navidad, á cien pesetas el décimo.

Los jugadores á la Timba nacional (no prohibida) han comenzado ya á picar, y que tengan buena suerte.

En el tren de anoche marcharon á Valladolid el Diputado provincial don Luis Posada y el secretario de la Diputación don Mariano Granados, en representación de esta provincia para la Asamblea de las Diputaciones de Castilla la Vieja.

—A ver si para SORIA y la PROVINCIA se consigue algo bueno y práctico que es la parte más desheredada de la región de Castilla.

Dícese que dentro de poco, volverá á bajarse el precio del tabaco tal como estaba antes, debido á la importante baja que se viene notando en el consumo desde que se expende por las actuales tarifas.

El señor Delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago de los haberes del presente mes á los individuos de Clases pasivas se efectúe en la Depositaria pagaduría de Hacienda los días del próximo mes de Noviembre que á continuación se expresan:

Día 2.—Montepío civil, Jubilados, Cesantes y Pensiones remuneratorias.

Día 3.—Montepío Militar y Mesadas de supervivencia.

Día 4.—Retirados de guerra.

Día 6.—Todas las clases que no lo hayan efectuado en los días señalados.

La semana pasada estuvo en Guadalajara el señor Conde de Romanones y después de visitar el Convento de Santa Clara, quedó definitivamente convenida la compra del edificio en 60.000 pesetas á reserva de que haya quien mejor tanto en el precio como respecto al traslado de las monjas.

Al señor Conde de Romanones se le ha rogado un día y otro la compra, ha tenido momentos de asentimiento y otros de vacilación y al fin accede por bien de Guadalajara.

También visitó las detestables obras del Instituto saliendo muy desagradadamente impresionado.

La próxima Feria llamada de «Todos los Santos» en la villa de Almazán, comenzará el día dos de Noviembre próximo y promete hallarse muy animada y concurrida.

La empresa del ferrocarril de Soria organizará un tren extraordinario de ida y vuelta á precios reducidos.

En la Lonja de Barcelona sigue vendiéndose trigo de la villa de Langa de Duero á treinta y nueve reales fanega, y no faltan pedidos de otras villas y pueblos de esta provincia.

Según leemos en la prensa de Cataluña, numerosas familias de los pueblos vecinos de Seo de Urgel, pasan todos los días la frontera, para buscar en Francia el trabajo y el pan, que no hallan en su país. La comarca del Rosellón está poblada en su mayor parte de españoles, en el túnel de Porté solo trabajan españoles, y esta emigración va en aumento todos los años, en proporciones desconsoladoras.

Conforme al Real decreto de 4 de Enero de 1900 y demás disposiciones vigentes, las Comisiones de evaluación, donde las haya, y en las demás poblaciones los Ayuntamientos y Juntas periciales, están obligadas á formar los repartos individuales de la contribución antes del 14 del próximo Noviembre.

Hecha esa operación, deberán exponer el reparto al público, y las que se consideren agravadas pueden entablar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Resueltas estas se remitirá el reparto á la Administración de contribuciones de la provincia en fin de Noviembre, para su exámen y aprobación, si procediere.

El martes último se dió cristiana sepultura al estimado soriano don Julián Martínez, antiguo y conocido carpintero establecido hace muchos años en la calle Real.

Al entierro concurren numerosos amigos y relacionados suyos, siendo una verdadera manifestación de duelo, pues el finado por su afable carácter y honrria de bien era muy querido en toda la población.

Reciban sus desconsolada esposa doña Lorenza Gómara, é hijo Ponciano, comerciante en Buenos Aires, nuestro más sentido pésame por su sensible desgracia y descanse en paz el apreciable finado.

Por Correo y Telégrafo.

Madrid 27 de Octubre.

Rumores y frases.

Hace más de uno y de dos días que el rumor circula, y en este caso el río suena porque lleva algo más que agua y piedras.

Se dice, que el capitán general de Valencia ha puesto su destino á disposición del Gobierno.

¿Porqué?

¡Por casi nada! Porque no puede soportar la parsimonia con que se le obliga á llevar el desdichado asunto de Cullera.

El general Echagüe quiso desde el primer momento imponer justicia rápida y ejemplar entre aquel semillero de asesinos, y las formalidades de rúbrica impuestas desde Madrid, le han hecho perder mucho tiempo, quizás para que en la opinión se despierten inclinaciones conmisericordias hacia los criminales, cuyas hazañas van dándose al olvido. El digno general, que no se avie-

ne á componendas, ha expresado bien claro su propósito de que, si son necesarias, sea otro el que se encargue de ponerlas en práctica.

Por eso se conceptúa que ha dimitido, aunque no lo ha esteriorizado aún por consideraciones de suprema abnegación.

Las Cortes.

El conde de Romanones ha dado orden para que las obras de reforma que se están realizando en el salón de sesiones y varias dependencias del Congreso queden completamente terminadas antes del 15 de Noviembre próximo.

La orden obedece á que el conde de Romanones ha sido informado por el Jefe del Gobierno de su propósito de abrir las Cortes el 15 ó el 16 de Noviembre.

Asamblea de Diputaciones.

Comunican de Valladolid que ya está ultimado el programa de la Asamblea de Diputaciones castellanas, que se inaugurará el día 29 del actual, á las once de la mañana en el Salón Pradera.

Para el estudio de los temas, la asamblea se dividirá en dos secciones, que luego propondrán el pleno para su aprobación.

Se han recibido ya numerosas adhesiones, entre ellas la de la Federación agrícola de Castilla la Vieja, cuya proposición abarca completamente el problema del trigo.

Se organiza en honor de los asambleístas una función de gala en el teatro Lope de Vega, un gran banquete y otros agasajos.

La revolución en China.

Progresos de los rebeldes.

Según los despachos que ha recibido «The Times» de Londres de su corresponsal en China, y de los informes oficiales que el Gobierno tiene, la rebelión que conmueve el Celeste Imperio, adquiere proporciones colosales.

Los republicanos se han apoderado de Nin-Tehang y de Kin-Kiang. Son, pues, dueños completamente de cuatro inmensas provincias, más grandes que algunas naciones europeas.

Además, últimamente han tomado Si-Ngan-Tu, lo que significa que también les pertenece la provincia de Chen-Si, de que aquella población es la capital.

Los republicanos proceden metódicamente y con gran prudencia.

Han fortificado varias posiciones que dominan las vías féreas fluviales, y han emplazado cañones y ametralladoras en ellas.

Envían columnas volantes á sublevar las provincias y á apoderarse de las capitales de éstas: pero sus principales núcleos siguen en Nu-Chang, Han-keu y Han Yang, esperando que llegue el ejército del Norte.

Están seguros de vencerlo y confían en que, después de una batalla decisiva, marcharán sobre Pekín triunfalmente.

En toda la parte Sur del Yang-Tsé reina efervescencia.

En las regiones de Nankin y de Fu-Tcheu grandes partidas insurrectas recorren los campos y entran en las poblaciones, donde destituyen á las autoridades imperiales y nombran otras, partidarias de su causa.

En Pekín, donde el pueblo simpatiza con los revolucionarios, reina un pánico espantoso.

Los chinos ricos, temiendo saqueos y otros excesos, se apresuran á enviar cuanto poseen á Mukden, Tien-Tsin y Shanghai, para que se lo guarden sus amigos de las concesiones extranjeras.

Si las tropas imperiales fuesen derrotadas nuevamente, el Emperador, el Principe Regente y toda la Corte,

abandonarían Pekín y se refugiarían en Yekol.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Anemia y baile de San Vito

cuídase debidamente desde un principio se pueden evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Mi hijo Pedro que ha cumplido 12 años venía sufriendo desde los dos años de anemia y tenía una supuración constante en los oídos con mal olor. También pasó una temporada con el baile de San Vito quedando completamente imposibilitado; teníamos que darle de comer y vestirle. Durante su convalecencia en invierno, le dimos la

Emulsión Scott

y ahora el niño está desconocido; todos se extrañan de verle tan bueno.» Pedro Más Turrell (calle Fiquet No. 3 bajos) Sarriá-Barcelona 22 Abril 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de anemia y baile de San Vito, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de anemia ó del baile de San Vito, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar la anemia y el baile de San Vito, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis anemia ó baile de San Vito? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura la anemia ó el baile de San Vito en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Ultima Hora.

Madrid, 28 Octubre. á las 4:10 t.

La hija de Canalejas.

En los momentos de telegrafiar, me informo de que desgraciadamente la hija del Presidente del Consejo de ministros señor Canalejas, se halla en el periodo agónico.

Los ministros y ministeriales visitan la casa del Jefe del Gobierno en que se siente tan fatal desgracia.

Echagüe no dimita.

Han circulado rumores de que una Autoridad de una de las provincias de Levante, ha presentado la renuncia del cargo.

Consultado el general Echagüe Capitán general de Valencia, no piensa dimitir, pues su mismo honor, le aconseja permanecer en su puesto y desvanecer las calumnias formuladas por los elementos radicales.

LO DE MELILLA

En Uxda, la Comisión investigadora nombrada por el Gobierno francés, para esclarecer los cargos que se hacen los empleados de aquella Aduana Mrs. Destailurs, Lorgeau y Pandoví, se les ha tomado declaración y hay gran marejada, guardándose reserva sobre estas diligencias.

Dice la Gaceta de Colonia, que los alemanes fundarán una Escuela en Mogador.

Dicen á París, desde Berlín, que al redactar una cláusula del convenio entre Francia y Alemania, ha surgido una dificultad, pero añaden que esto no significa un desacuerdo entre las partes contratantes, y que en bre-

ve llegarán ambas potencias á un acuerdo.

República China.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Pekín, dando cuenta del nombramiento del Presidente de la República China.

El ministro de Estado español, no ha contestado.

Guerra Italo-turca.

De Roma dicen que las tropas italianas, se han replegado á Trípoli á consecuencia de desprenderse miasmas de los cadáveres que hay en el campo por los últimos combates.

Se cree que ello es... nada más que temores ó miedo al enemigo.

El cólera en Africa.

De París comunican, que en Bizerta se han presentado casos de cólera muriendo un marinero del acorazado francés «Hehy IV.»

El Corresponsal

Representante:

Falta para el «BOMBÓN HOLLANDAIS», buenos informes. P. B. Blasi.—Calle Universidad, 41.—Barcelona.

RELACIONES en pliego y medio pliego, para la presentación de Cédulas Personales á la Delegación de Hacienda.

Se venden impresas en papel de hilo dichas relaciones, en la Imprenta de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Mariano Javierre Orgie

Profesor Clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid, Exalumno interno de la misma, Médico ceciente de la Beneficencia Municipal de Madrid, Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con certificado de aptitud del mismo.

Consulta de Electricidad Médica.—Baños eléctricos.—Duchas eléctricas.—Inhalaciones de ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

Enfermedades de los niños. Asistencia á partes. Consulta diaria de once á una. Plaza Mayor, 9, 3.ª, SORIA

Se arriendan dos heredades y un huerto en término de esta Ciudad, éste último, sito en las orillas del Duero.

En la administración de este periódico informarán. 5—5

SE VENDEN dos casas, una en la Calle Real, número 24, y otra en la Calle de Santa María, número 23.

Pará tratar, dirigirse á Indalecio del Río, Plaza del Carmen, número 24, Soria. —3—

LEASE EN 1.ª PLANA

El estadiño referente á Suscripciones, Anuncios y Comunicados en Noticiero de Soria

Las Suscripciones no pueden ser más económicas.

El precio de los Anuncios lo mismo.

Y en cuanto á los Comunicados, no se publicarán sino los que expresan las condiciones del estadiño, lo que se advierte para que nadie se dé por ignorante.

NOTA. No se devuelven los originales que se nos remitan, publíquense ó no en el Noticiero.

Tarjetas postales

DE SORIA

ESPECIALIDAD de la Librería de Pascual P. Rioja.

Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de Soria). CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

- Ermita de San Saturno, Patrono de Soria.
- Altar de la Ermita de San Saturno.
- Ermita de la Virgen del Mirón.
- Ermita de la Virgen de la Soledad.
- Claustro de la Colegiata.
- Otra vista de dicho claustro.
- Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
- Iglesia de Santo Domingo.
- Portada de San Nicolás.
- Claustro de San Juan de Duero.
- Una entrada a dicho claustro.
- Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)
- Calle de Lorenzo Aguirre (Antes del Conde de Gómara.)
- Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)
- Estación del Ferrocarril de Soria.
- Camino de San Saturno y fábrica de harinas.
- Antiguo palacio de los Condes de Gómara.
- Paseo del Espolón.
- Orillas del río Duero.
- Puente de hierro del Ferrocarril.
- Tipos de aldeanos en el Mercado.
- Pinares. Orillas del río Revuena.
- Monumento a Numancia.
- Vista general de las ruinas del solar numantino.
- Primeras excavaciones practicadas en Numancia.
- Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.
- Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.
- Un vaso prehistórico hallado en Numancia.
- Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

DESPACHO EN SORIA: COLLADO, 28.

ALHAMA DE ARAGON Gran Hotel y BALNEARIO GUAJARDO.

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición de Madrid de 1907. Gran premio en la Hispano-Francesa de 1908, en la Franco-Española de París y en la de Florencia de 1909.

Aguas bicarbonatadas cálcicas, antimonio arsenicales, radioactivas, litónicas a 33° de temperatura. Eficacísimas para la curación de reumas, enfermedades nerviosas, catarros bronquiales y vexicales, heridas alceradas, asma y lesiones compensadas del corazón.

Magníficos gabinetes de baño e hidroterapia; amplio comedor, salas de lecturas, tresillo y baile, luz eléctrica, teléfono, estafeta de Correos, capilla, jardines, gimnasio, laboratorio fotográfico, etc.

Precios: 1.ª, 8 pesetas; 2.ª, 6 pesetas.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND



Administración central LEALTAD, n.º 18 DE MADRID. Dirección telegráfica: ANGLOCEMEN MADRID.

MATILLAS (Guadalajara) MADRID

El Cemento Portland Artificial marca EL LEÓN, de la Fábrica de Matillas (línea de M. E. A.), dotada con los más modernos

HORNOS GIRATORIOS, es de FRAGUADO LENTO, MOLIENDA FINA, COMPOSICIÓN QUÍMICA EXACTA, el más resistente y económico, no solo por su precio bajo, sino porque mezclando UNA parte de Cemento con cinco de arena, tiene mucha más resistencia que los demás cementos.

PRUEBAS MECÁNICAS

FINURA	FRAGUADO		Prueba de expansión	Resistencia a la tracción en kilogramos, por centímetro cuadrado			
	INICIAL	FINAL		PASTA PURA CON 25% DE AGUA		PASTA DE 1 DE CEMENTO Y 3 DE ARENA CON 7% DE AGUA	
MALLAS	h. m.	h. m.	Chattier.	Á los 7 días.	Á los 28 días.	Á los 7 días.	Á los 28 días.
12 %	2,50	11,0	4mm.	45	70	16	30

Resistencia a la compresión, una parte de Cemento con tres de arena: Á los 7 días, 192 ki os por centímetro cuadrado. Id. 26 id. 371 id. Id. id. id. id.

DEPOSITARIOS: En Soria; don Gil Manrique, don Domingo Martín y don Nicanor Manrique.

Esquelas de defunción.

Se imprimen en la Imprenta de P. Rioja, en los modelos que se deseen y á precios económicos.

Se advierte á las personas que encarguen esta clase de esquelas, que se les pueden imprimir á los pocos momentos de encargárselas, sea cualquiera la hora del día ó de la noche en que se dé aviso en la casa de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

LA GUIA DE Ferrocarriles.

Para el mes de Octubre.

Con Mapas e Itinerarios.

Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España. Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños. Todo lo referente á los billetes kilométricos. Los billetes circulares á voluntad del que viaja. Todo lo que es necesario saber para el recorrido de vinos y otros ferrocarriles.

Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extráctos de billetes, etc., etc.

Se halla de venta, únicamente, en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.

Soportales del Collado, 42, SORIA

EL PROBLEMA de la vida resuelto.

Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos trabajando dos horas en casa? Tendéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escrivid á «Casa Faustos», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando POSITIVAS VENTAJAS.

BASILIO JIMÉNEZ BENITO MÉDICO

Rayos X, Electroterapia. Consulta: De diez á una.

Calle de los Estudios, número 2, principal, Soria. —12—

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona.

Oficinas: Collado, núm. 2, 2.ª

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa e ilustrada con dos grabados, EL ÚLTIMO DÍA DE LAS NUMANTINAS, y el ARA A JUPITER encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones en el año 1860.—Vale el ejemplar de esta obra. 25 céntimos de PESETA.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos fotogramas de las escenas tipos, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales fiestas sorianas e historia de su verdadero origen. Forma un tomito con bonita portada.—Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de PESETAS.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas.—Vale UNA PESETA.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado.—De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

OBRA NUEVA!!

Muy útil á los Farmacéuticos, Médicos, Veterinarios y á cuantos desempeñan cargos en Laboratorios de Higiene.

Diagnóstico de la Tuberculosis

por los modernos procedimientos de laboratorio análisis de los esputos (estudios macroscópicos, químicos, microscópicos y microbiológico de estos exudados) y métodos fundados en el empleo de las tuberculinas, opsoninas, aglutininas y precipitinas por ROMAN HERRERO DE LA ORDEN, Doctor graduado en Farmacia, Preparador químico de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos. Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Académico correspondiente, por premio, de Real de Medicina y Cirugía de Murcia.

Precio del ejemplar: en rústica, tres pesetas; encuadernado en tela, cuatro pesetas. Se vende en Soria en la Librería de P. Rioja.

EL LIBRO DE LOS ENAMORADOS

Y EL SECREARIO DE LOS AMANTES

Elamorado con multitud de reglas, consejos, máximas; el lenguaje del abanico, del pañuelo y de las flores; el Reloj de Flora, el abecedario mudo, cartas de amor, ramillete de felicitaciones en prosa y verso y multitud de datos indispensables á los enamorados, por VALENTIN DE LA RIOJA

De todas las pasiones, la más natural, la más excusable, la más general, es la del amor. D'ALAMBERT.

Décima edición corregida y aumentada.—Tirada de 10.000 ejemplares.

Este libro se vende en Soria en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de 0,50 pesetas ejemplar.

Biblioteca de Industrias Lucrativas

ÚTILES PEQUEÑOS LIBROS

Cria de Gallinas.—Gallinas.—Pollos.—Incubación natural.—Incubación artificial.—Enfermedades de las gallinas.—Beneficios.

Secillas, claridad, concisión, son las cualidades que resaltan en este librito, en el que se dan reglas para establecer y desarrollar con pocos recursos la industria de explotación de gallinas, y para que multipliquen sus beneficios las granjas que tengan ya establecido ese negocio. En el mencionado librito se explica y se detalla la incubación natural y artificial, la conservación de huevos y plumas, la manera de cebar capones y el modo de evitar ó combatir las enfermedades de las aves de corral.

Ganado Lanar.—Especies, razas, cría, apurcos, rediles, alimentación, cebo y enfermedades de las reses lanaras.—Leche, mantequilla, quesos y lanas.

La riqueza pecuaria es una de las más atendidas por todos los pueblos que desean emanciparse de la tutela de extranjeros: así lo demuestran los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania que, en los últimos años, han triplicado sus ganados, especialmente aquellos que como los lanaras representan la alimentación y el vestido de gran parte de la población.

Sobre-moneditero

Para circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-moneditero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peatones rurales. El sobre-moneditero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre-moneditero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripción de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-moneditero tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-moneditero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-moneditero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes. OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

ENCUADERNACIÓN MODERNA

DE PASCUAL P. RIOJA COLLADO, 42, SORIA.

Esta Encuadernación está montada con toda la maquinaria nueva y necesaria para que los libros queden perfectamente terminados.

Los encargos se reciben en la Imprenta y Librería de P. Rioja.

Los precios son, los más económicos.

LIBRETAS DE CARTEROS.—Impresas en cuaderno bien manejable con numerosas hojas para mucho tiempo y con los artículos del Reglamento de Correos, referentes á las obligaciones y derechos de los Carteros y Peatones.—Se venden estas libretas al precio de cincuenta céntimos una, en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, Soportales del Collado, 42, bajo.

FONDA NORTE-AMÉRICA

Viuda de Juan Gómez, Peligros, 1, Madrid, (próximo á la Puerta del Sol) y despachos centrales de los ferrocarriles.) Elegantes y hermosas habitaciones para caballeros y departamentos para familias. Servicio de comedor en mesitas pequeñas y cuarto de baño.

Mospedaje completo desde 6,50 petas.

Cosas Baratas

POR 35 CÉNTIMOS UN PORTAPLUMAS CON SU PLUMA CORRESPONDIENTE.—UNA CARPETA CON CINCO CARTAS Y CINCO SOBRES DE BUENA MARCA Y UN TINTERILLO LLENO DE TINTA NEGRA.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

LIBRERÍA DE P. RIOJA.—SORIA

Atención! Sin rival en su clase!

CAFÉ OBRERO.—Precios económicos.

Café superior á 15 céntimos.—Cerveza «Aguila», á 40 idem.—Idem «Mahou», á 35 idem.—Hay otras marcas.—Gaseosas á 15 idem.—Té frío con pasta, 15 idem.

Variedad en aguardientes y otros licorosos, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa.—Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.—Próbad y es conveniente.—CAFÉ OBRERO.—Herradores, 6, Soria.

Canciones populares Españolas.

Bonito libro con cubierta al cromo que representa á una guapa joven española tocando airesamente la guitarra.

El libro es de unas 200 páginas de buena impresión, y contiene las Canciones siguientes que se pueden entonar al son de la guitarra: Malagueñas, Grandinas, Peteneras, Murcianas, Soleadas, Seguidillas, Sevillanas, Donostiaras, Guernicaco arboia, Habaneras, Tangos, Trovas, Cante gitano, jota aragonesa, Gallegadas, Canciones americanas, Las dos flores, El bandido, Cantos del arroyo, El Sereno, El pescadero, El florero, El vellocipelo, Himnos patrióticos, Himno de Riego, Catalanas, Los nets deis Almogavers, Lo pon de flore y Estudiantinas.

Todo para tocar y cantar.

Este libro tan solo cuesta cincuenta céntimos de peseta y solo se vende en Soria en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, bajo.

RETRATOS Grupos y paisajes

Fotografía Rioja.

Plaza de Aguirre, 1-SORIA